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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ Ι∆ΡΥΣΗΣ ΕΘΝΙΚΟΥ ΘΕΜΑΤΙΚΟΥ ∆ΙΚΤΥΟΥ 
Π.Ε. ΜΕ ΤΙΤΛΟ: «ΤΑ ΠΕΤΡΟΓΕΦΥΡΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ» 
 
Εισηγητής Γκράσσος Γεώργιος, µέλος Π.Ο. του Κ.Π.Ε. Μακρινίτσας 
 
Έχοντας υπόψη την Υ.Α. του ΥΠ.Ε.Π.Θ. µε αρ. Πρωτ. 127856-Γ7-29-11-2006 περί 
Θεµατικών ∆ικτύων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και την υπόλοιπη σχετική νοµοθεσία, η 
Παιδαγωγική Οµάδα του ΚΠΕ Μακρινίτσας προτείνει οµόφωνα την ίδρυση και λειτουργία 
ενός Εθνικού Θεµατικού ∆ικτύου Π.Ε. µε τίτλο: «Τα πετρογέφυρα της Ελλάδας».  
 
Η Π. Ο. του ΚΠΕ Μακρινίτσας έχει ήδη υλοποιήσει ένα εισαγωγικό - θεµατικό σεµινάριο µε 
τίτλο «Τα πετρογέφυρα της Ελλάδας» από την 28η Νοεµβρίου έως την 1η ∆εκεµβρίου 2008, στο 
οποίο παρουσιάστηκαν 25 ενδιαφέρουσες εισηγήσεις και συµµετείχαν εκπρόσωποι από 17 
ΚΠΕ, από 11 ∆/νσεις Α/θµιας και 11 ∆/νσεις Β/θµιας Εκπ/σης απ’ όλη τη χώρα. 
Κατά τη διάρκεια του σεµιναρίου αυτού, συζητήθηκαν όλα τα σχετικά θέµατα που αφορούν 
στην ίδρυση και λειτουργία του οµώνυµου Εθνικού Θεµατικού ∆ικτύου Π.Ε., π.χ. οι σκοποί 
και οι στόχοι του δικτύου, η θεµατολογία και η οργάνωσή του, η συγκρότηση της 
συντονιστικής και της παιδαγωγικής επιτροπής, η παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού κ.ά. και 
ελήφθησαν όλες οι απαραίτητες αποφάσεις. 
 
Τη ∆ευτέρα 1 ∆εκεµβρίου 2008, η ολοµέλεια των συµµετεχόντων αποφάσισε τα εξής: 
 
1. Η Π.Ο. του ΚΠΕ Μακρινίτσας και οι συµµετέχοντες στο προαναφερθέν σεµινάριο θεωρούν 
ότι η ίδρυση του συγκεκριµένου ∆ικτύου κρίνεται απαραίτητη για τους παρακάτω λόγους: 
 

Α. Στην 1η παράγραφο, του 24ου άρθρου του Συντάγµατος των Ελλήνων, ορίζεται και 
τονίζεται ότι «Η προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος αποτελεί 
υποχρέωση του Κράτους και δικαίωµα του καθενός. Για τη διαφύλαξη του το Κράτος έχει 
υποχρέωση να παίρνει ιδιαίτερα προληπτικά ή κατασταλτικά µέτρα στο πλαίσιο της αρχής 
της αειφορίας» και στην 6η παράγραφο συµπληρώνεται ότι «τα µνηµεία, οι παραδοσιακές 
περιοχές και τα παραδοσιακά στοιχεία προστατεύονται από το Κράτος».  
 
Β. Στο ίδιο µήκος κύµατος κινείται και ο Νόµος 1650/1986 (ΦΕΚ 160/τ.Α΄) περί 
προστασίας του περιβάλλοντος, ο οποίος στην 1η παράγραφο του 2ου άρθρου, ορίζει ότι 
«περιβάλλον είναι το σύνολο των φυσικών και ανθρωπογενών παραγόντων και 
στοιχείων που βρίσκονται σε αλληλεπίδραση και επηρεάζουν την οικολογική ισορροπία, 
την ποιότητα της ζωής, την υγεία των κατοίκων, την ιστορική και πολιτιστική παράδοση 
και τις αισθητικές αξίες». 
∆υστυχώς, όµως, στην 4η παράγραφο του 19ου άρθρου, τα πέτρινα τοξωτά γεφύρια 
παραλείπονται: «Ως προστατευόµενα στοιχεία του τοπίου χαρακτηρίζονται τµήµατα ή 
συστατικά στοιχεία του τοπίου που έχουν ιδιαίτερη αισθητική ή πολιτιστική αξία ή 
συµβάλλουν στην προστασία ή αποδοτικότητα φυσικών πόρων λόγω των ιδιαίτερων 
φυσικών ή ανθρωπογενών χαρακτηριστικών τους, όπως αλσύλλια, παραδοσιακές 
καλλιέργειες, αγροικίες, µονοπάτια, πέτρινοι φράχτες και αναβαθµίδες, 
προστατευτικές φυτείες, κρήνες». 
 
Γ. Σε συνέχεια της παραπάνω νοµοθεσίας έρχεται ο Νόµος 3028/2002 (ΦΕΚ 153/τ.Α΄) 
περί προστασίας των Αρχαιοτήτων και εν γένει της Πολιτιστικής Κληρονοµιάς, ο οποίος 
στην 1η παράγραφο του 1ου άρθρου ορίζει ότι «στην προστασία που παρέχεται µε τις 
διατάξεις του παρόντος νόµου υπάγεται η πολιτιστική κληρονοµιά της Χώρας από τους 
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αρχαιοτάτους χρόνους µέχρι σήµερα» αλλά δυστυχώς στο άρθρο 2 διακρίνει τα ακίνητα 
µνηµεία σε αρχαία (προγενέστερα του 1830) και νεότερα (µεταγενέστερα του 1830). 
Ο ατυχής αυτός διαχωρισµός οδηγεί στην παρακάτω άνιση µεταχείριση των µνηµείων 
που περιγράφεται στην παράγραφο 4 του άρθρου 6: «Τα αρχαία ακίνητα µνηµεία 
προστατεύονται από το νόµο χωρίς να απαιτείται η έκδοση οποιασδήποτε διοικητικής 
πράξης. Τα νεότερα ακίνητα µνηµεία χαρακτηρίζονται µνηµεία µε απόφαση του 
Υπουργού Πολιτισµού, που εκδίδεται ύστερα από εισήγηση της υπηρεσίας και γνώµη 
του Συµβουλίου και δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως».  
 
∆. Αντίθετα µε την «επιλεκτική» Ελληνική Νοµοθεσία, η Σύµβαση για την προστασία 
της αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς της Ευρώπης (που υπογράφηκε από τα κράτη-µέλη του 
Συµβουλίου της Ευρώπης και κυρώθηκε από την Ελλάδα µε το Νόµο 2039/1992 (ΦΕΚ 
61/τ.Α΄), είναι πολύ πιο περιεκτική και ορίζει ως αρχιτεκτονική κληρονοµιά: 

α. τα µνηµεία, δηλαδή, κάθε κατασκευή ιδιαίτερα σηµαντική λόγω του 
ιστορικού, αρχαιολογικού, καλλιτεχνικού, επιστηµονικού, κοινωνικού, ή 
τεχνικού της ενδιαφέροντος,  
β. τα αρχιτεκτονικά σύνολα 
γ. τους τόπους 

Ε. Ερµηνεύοντας τα παραπάνω, παρατηρούµε αφενός ότι το πολιτιστικό 
(=ανθρωπογενές) περιβάλλον πρέπει να αντιµετωπίζεται ισότιµα µε το φυσικό και 
αφετέρου ότι είναι αναφαίρετο δικαίωµα του κάθε εκπαιδευτικού και µαθητή να προβεί 
σε νοµότυπες πράξεις προστασίας «των µνηµείων, των παραδοσιακών περιοχών και των 
παραδοσιακών στοιχείων» µιας περιοχής, όπως αυτές που ορίζονται από τη σχετική 
νοµοθεσία.  
 
Όµως, τα περισσότερα πέτρινα τοξωτά γεφύρια της χώρας µας λογίζονται ως Νεότερα 
Μνηµεία και όχι ως Αρχαία Μνηµεία και για αυτό το λόγο, όχι µόνο λανθάνουν της 
δέουσας προσοχής από τους πολίτες αλλά και από τις αρµόδιες υπηρεσίες γενικότερα. 
 
ΣΤ. Τα περισσότερα από τα µέχρι σήµερα λειτουργούντα Εθνικά Θεµατικά ∆ίκτυα Π.Ε. 
εστιάζουν την προσοχή τους -και καλώς κάνουν- στη διατήρηση και στην προστασία του 
φυσικού περιβάλλοντος και ελάχιστα είναι αυτά που ασχολούνται αµιγώς µε το 
ανθρωπογενές περιβάλλον, πόσο µάλλον µε ένα µόνο και ελάχιστα µελετηµένο στοιχείο 
αυτού, όπως είναι τα πέτρινα τοξωτά γεφύρια της χώρας µας. 
 
Ζ. Τα περισσότερα στοιχεία του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος υπάγονται σε κάποιο 
ιδιοκτησιακό καθεστώς, δηλαδή, οι εκκλησίες, οι οικίες, οι πύργοι, οι νερόµυλοι, οι 
ανεµόµυλοι, οι πεζούλες, κτλ ανήκουν σε κάποιον εκκλησιαστικό φορέα, ιδιώτη, 
σύλλογο, δήµο ή κοινότητα. Ο ιδιοκτήτης αυτός, λοιπόν, είναι υπεύθυνος και υπόλογος 
για την προστασία του εκάστοτε αρχιτεκτονικού στοιχείου. 
Όµως, τα πέτρινα τοξωτά γεφύρια, τα µονοπάτια, οι κρήνες στερούνται ιδιοκτήτη, 
ανήκουν σ’ όλους εµάς που τα χρησιµοποιούµε και σε κανέναν ταυτόχρονα. 
Εποµένως, η ευφυέστατη ρήση: «Σήµερον εµού, αύριο εσού και ουδέποτε τινός» δεν 
προσδιορίζει µόνο το «ιδιοκτησιακό καθεστώς» για το φυσικό περιβάλλον που θα 
κληροδοτήσουµε στις επόµενες γενιές αλλά και για τα πέτρινα τοξωτά γεφύρια της 
χώρας µας.  
 
Η. Αντίθετα µε ότι συµβαίνει σ’ άλλες Ευρωπαϊκές χώρες, (όπως στη Βοσνία-
Ερζεγοβίνη µε το γεφύρι του Μόσταρ, τη Γαλλία µε την υδατογέφυρα του Γκαρ, και την 
Ισπανία µε την υδατογέφυρα της Σεγκόβια) η Ελλάδα έχει κυρώσει πολύ λίγα µνηµεία 
(µόλις 17) στον Κατάλογο των Μνηµείων Παγκόσµιας Πολιτιστικής Κληρονοµιάς που 
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διατηρεί η UNESCO και δυστυχώς κανένα από αυτά δεν είναι Νεότερο Μνηµείο, πόσο 
µάλλον δε πετρογέφυρο. 

 
2α. Ως γενικός τίτλος του ∆ικτύου προτείνεται ο εξής: «Τα πετρογέφυρα της Ελλάδας» και ως 
υπότιτλος: «Ένα µοναδικό στοιχείο της πολιτιστικής κληρονοµιάς µας που χάνεται µέρα µε τη 
µέρα».  
 
2β. Ακολουθώντας πιστά τις αρχές της Εκπαίδευσης για την Αειφόρο Εκπαίδευση, ως 
θεµατικές ενότητες για µελέτη από τις περιβαλλοντικές οµάδες προτείνονται οι εξής:  
 

1η ενότητα µελέτης: Τα πετρογέφυρα και το περιβάλλον: 
α. Ιστορική αναδροµή στην γεφυροποιία,  
β. Γεφύρια από ξύλο, πέτρα και σχοινί, 
γ. Ταξινόµηση των πετρογέφυρων ανάλογα µε τον αριθµό των τόξων, τη χρήση, το 
υψόµετρο της θέσης τους, τη θέση ως προς τους οικισµούς, κ.ά., 
δ. Τα στάδια κατασκευής ενός πετρογέφυρου, 
ε. Ονοµατοδοσία και παρακείµενα κτίσµατα, 
στ. Γεωγραφική κατανοµή ανά περιφέρεια, νοµό, δήµο ή ποταµό, 
ζ. Ο εντοπισµός τους και οι παγκόσµιες γεωγραφικές συντεταγµένες τους, 
η. Η ένταξη τους στο εκτεταµένο δίκτυο τοπικών ή υπερτοπικών ηµιονικών 
δρόµων της εποχής,  
θ. Η εµφάνιση των φαινοµένων της λειψυδρίας, της πληµµύρας, των σεισµών και 
των κατολισθήσεων, 

 
2η ενότητα µελέτης: Τα πετρογέφυρα και η κοινωνία: 

α. Ο χορηγός και η κοινωνική καταξίωση,  
β. Ο χτίστης-µάστορας και η κοινωνική προσφορά,  
γ. Η συντεχνιακή οργάνωση των µαστόρων,  
δ. Οι ειδικότητες και τα εργαλεία των µαστόρων,  
ε. Η καταγωγή και η µετανάστευση των µαστόρων,  
στ. Η µυστική συνθηµατική γλώσσα των µαστόρων (=τα κουδαρίτικα),  
ζ. Η λαϊκή και η ακαδηµαϊκή αρχιτεκτονική ορολογία,  
η. Έθιµα, θρύλοι, τραγούδια, ποίηση, θεατρικά έργα κ.ά. για τα πετρογέφυρα,  
θ. Ο χρήστης και η κοινωνική ανάγκη της επικοινωνίας,  
ι. Ο πλανόδιος έµπορος, ο αγωγιάτης, ο κλέφτης, ο φύλακας, ο µυλωνάς, ο 
νοµάδας κτηνοτρόφος και άλλοι που σχετίζονταν µε τα πετρογέφυρα,  

 
3η ενότητα µελέτης: Τα πετρογέφυρα και η Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη: 

α. Το χτίσιµο των πετρογέφυρων και η ανάπτυξη του εµπορίου, βοηθούσε στην 
αντιµετώπιση της κοινωνικής αποµόνωσης και στην εξάλειψη της φτώχιας,  
β. Η διέλευση των ποταµών µε άλλους τρόπους, η διέλευση των πετρογέφυρων και 
το αίσθηµα ασφάλειας των διερχοµένων πεζών,  
γ. Η καταστροφή των πετρογέφυρων σε περιόδους πολεµικών συγκρούσεων, 
αλλά και σε ειρηνικές περιόδους από την αµέλεια των αρµοδίων υπηρεσιών, την 
καταβύθισή τους σε τεχνητές λίµνες, ή την κατασκευή νέων οδικών αξόνων, 
δ. Ο ρόλος του πολίτη και η υπευθυνότητά του σε τοπικό και παγκόσµιο 
πλαίσιο στην προσπάθεια της προστασίας και της ανάδειξης των πετρογέφυρων σε 
µνηµεία της Εθνικής ή Παγκόσµιας Πολιτιστικής Κληρονοµιάς, 
ε. Η κατασκευή πέτρινων υδατογεφυρών και η διασφάλιση της υγείας αλλά και η 
ορθολογική διαχείριση ενός σηµαντικού φυσικού πόρου: του νερού, 
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στ. Τα πετρογέφυρα στο παρελθόν βοηθούσαν στην αγροτική ανάπτυξη αλλά στο 
παρόν και προφανώς στο µέλλον θα βοηθούν µόνο στην τουριστική ανάπτυξη,  
ζ. Η µελέτη της ζωής των χορηγών και της ιεραρχικής λειτουργίας του 
µπουλουκιού των µαστόρων οδηγεί στην κατανόηση της ισότητας των λαών και 
των φύλων και στην προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, 
η. Η ανακήρυξη των πετρογέφυρων ως ∆ιατηρητέα Μνηµεία συµβαδίζει απόλυτα 
µε την ατοµική ή πρωτοβουλία για την προστασία του περιβάλλοντος,  
θ. Η κατασκευή διαφορετικών πετρογέφυρων από τον ίδιο λαό δηλώνει έντονη 
ποικιλότητα των τοπίων, ενώ η κατασκευή διαφορετικών πετρογέφυρων από 
διαφορετικούς λαούς δηλώνει έντονη πολιτιστική ποικιλότητα, αφού δεν υπάρχει 
κανένα πετρογέφυρο που να είναι ίδιο µε κανένα άλλο σ’ όλο τον κόσµο, 
ι. Η ευθύνη των επιχειρήσεων που αναλαµβάνουν έργα συντήρησης, επισκευής ή 
ανακατασκευής των πετρογέφυρων καθώς και έργα διαµόρφωσης ή 
αποκατάστασης του περιβάλλοντος χώρου. 

 
3α. Ο κυριότερος σκοπός του ∆ικτύου είναι: ο εντοπισµός, η καταγραφή, η µελέτη, η 
προστασία, και η ανάδειξη όλων των ειδών των πετρογέφυρων, δηλαδή, των πέτρινων 
τοξωτών πεζογεφυρών, υδατογεφυρών, τρενογεφυρών και οδογεφυρών) καθώς και η 
δηµιουργία αρχικά ενός τοπικού αρχείου (από κάθε ΚΠΕ) και στη συνέχεια ενός εθνικού 
αρχείου πετρογέφυρων. 
 
3β. Οι στόχοι του ∆ικτύου είναι:  

• η απόκτηση γνώσεων σχετικών µε τα πετρογέφυρα, 
• η ανάπτυξη δεξιοτήτων προσανατολισµού και ανάγνωσης του φυσικού τοπίου που θα 

βοηθήσουν στον εντοπισµό των πετρογέφυρων, 
• η αναζήτηση πληροφοριών σε βιβλιοθήκες και στο ∆ιαδίκτυο, 
• η καλλιέργεια της επικοινωνίας µε µαθητές και ερευνητές που έχουν τα ίδια 

επιστηµονικά ενδιαφέροντα, 
• η δηµιουργία κριτικού τρόπου σκέψης και η ανάπτυξη επιχειρηµατολογίας υπέρ της 

προστασίας των πετρογέφυρων, 
• η ανάληψη πρωτοβουλιών και η αντιµετώπιση προβληµάτων, όπως η προστασία και η 

ανάδειξη των πετρογέφυρων 
 
4α. Το αντικείµενο του ∆ικτύου είναι η συµπλήρωση µιας Εθνικής Βάσης ∆εδοµένων που θα 
περιλαµβάνει όσον το δυνατόν περισσότερα πετρογέφυρα και θα περιέχει όλες τις απαραίτητες 
πληροφορίες για αυτά. Για το σκοπό αυτό έχει συνταχθεί ένα Φύλλο Καταγραφής 
Πετρογέφυρων, το οποίο θα διανεµηθεί σε κάθε περιβαλλοντική οµάδα.  
 
4β. Το συγκεκριµένο θέµα µελέτης προσφέρεται ιδιαίτερα για διεπιστηµονική και διαθεµατική 
µελέτη ενώ βασίζεται στη βιωµατική προσέγγιση των πετρογέφυρων από την περιβαλλοντική 
οµάδα.  
Η περιβαλλοντική οµάδα είναι ελεύθερη να επιλέξει τη Θεµατική Ενότητα που ταιριάζει µε τα 
ενδιαφέροντα της αλλά και µε τα κατά τόπους σηµαντικά περιβαλλοντικά ζητήµατα, π.χ. 
κάποιο σχολείο του Νοµού Τρικάλων µπορεί να µελετήσει την καταβύθιση του πετρογέφυρου 
της Μεσοχώρας στην υπό κατασκευή τεχνητή λίµνη του Αχελώου και να αναπτύξει 
πρωτοβουλίες υπέρ ή κατά της υλοποίησης του έργου. 
ΠΕ.  


